Az olomakkumulatorok vilaga

- kézikonyv

© Az 6lomakkumulator kénsav vizes oldataba merilé 6lom és 6lom-
oxid lemezeket (elektrodakat) tartalmazé celldkbdl all. A terheletlen
cellak névleges fesziiltsége 2,1 V.

A sorba kapcsolt cellak fesziiltsége dsszeadddik. A 12 V-os
akkumulatornak nevezett, hat cellabol allé akkumulator névleges
Uresjarati fesziltsége 12,6 V. A 6 V-os akkumulatornak nevezett, hdrom
cellabol allé akkumulator névleges Uresjarati fesziiltsége 6,3 V.

Jarmiivekben, aramfejlesztokben stb. hasznalatos
olomakkumulatorok tipusai

© A hagyomanyos, karbantartast igénylo akkumulatorban kénsav
és desztillalt viz oldataba meriilnek bele a fés(iszerlen elhelyezett
olom elektrodak (lemezek), amelyek kozott az elektrolitot ateresztd
elvalaszto lapok talalhatok. Ezeket az akkumulatorokat savas
akkumulatoroknak is hivjak. Az ilyen akkumulatoroknak a felsé lapjan
ellendrzo dugok talalhatok, amelyeknek a kicsavarozasa utan az
akkumulatorban ellendrizni lehet az elektrolit szintjét és sirlségét,
valamint itt lehet betdlteni a desztillalt vizet. Ezek az akkumulatorok
rendszeres karbantartast igényelnek. Az akkumulatorba kizardlag
csak ionmentes desztillalt vizet szabad betdlteni. Az iontartalmu

viz (pl. hagyomanyos csapviz) betsltése megvaltoztatja az elektrolit
vezetéképességét, és rosszabb esetben az akkumulator belsé zarlatat
is okozhatja.

© A karbantartast nem igénylo akkumulatorok esetében az elektrodak
nem folyékony elektrolitban, hanem elzselésitett elektrolitban
(szilika-gélben) talalhatok. Ezeket az akkumulatorokat zselés
akkumulatoroknak hivjak. Ha az elektrodak kozott bor-szilikat

parna (felitatott Uivegszalas szeparator) talalhatd, amely megkati

az elektrolitot és kozvetlenil felfekszik az elektrodak feliiletére (az
elektrolit nem folyik szabadon az elektrédak kozott), akkor ezeket az
akkumulatorokat AGM (kotott elektrolitos) akkumulatoroknak hivjak.




A zselés és az AGM akkumulatorokat nem szabad egymas kozott
felcserélni, mivel ezek egymastol eltéro tipusu akkumulatorok.

Az ilyen akkumulatorok teljesen zart kivitel(iek (zart a hazuk), mivel

a hasznalatuk (és élettartamuk alatt) nem kell a gondozasukkal
foglalkozni, tehat nem kell ellendrizni az elektrolit szintjét és
sliriségét, illetve nem kell utolag desztillalt vizet betdlteni.

A gondozasmentes akkumulatorok gyakran MF (Maintenance Free) jellel
vannak megjelolve.

Mivel ezek az akkumulatorok légmentesen le vannak zarva, az
elforditasuk vagy felborulasuk esetén ezekbdl nem folyik ki elektrolit.

@A fent emlitett akkumulator tipusok hazaba egyiranyd mikodésl
tulnyomas ellen védd szelep is be lehet épitve (nyitonyomas 10-40kPa),
amely az akkumulator belsé nyomasanak a megndvekedése esetén
kinyit. Ezeket az akkumulatorokat szeleppel vezérelt VRLA (VRLA =
Valve Ragulated Lead Acid) akkumulatorként is szokas megjelolni.

Az ilyen szeleppel ellatott akkumulatorok altalaban zselés vagy AGM
akkumulatorok, mivel ezeknek a tultoltése a belsé nyomas veszélyes
megnovekedését, vagy akar az akkumulator felrobbanasat is eldidézheti.
A tulnyomas szelepet nem szabad az
elektrolit utantoltéséhez felhasznalni,
illetve ezt a szelepet nem szabad kiszerelni
vagy megvaltoztatni. Ezen a szelepen
keresztil nem tud az elektrolit kifolyni

az akkumulatorbdl (pl. felborulas esetén).
A szelepen keresztil a leveg6 sem tud az
akkumulatorba jutni.

VRLA zselés akkumulator
tulnyomas szeleppel

A kiilonbozo tipusu akkumulatorok tulajdonsagainak az
osszehasonlitasa

- Hagyomanyos, elektrolittal elarasztott elektrodas
akkumulator

© Nagyon kicsi belso ellenallas

- Ennek kdszonhetden az akkumulator révid ideig nagy aramot képes
leadni, mikdzben a kapocsfesziiltség értéke csak elhanyagolhatd
mértékben csokken. Ez nagyon fontos tulajdonsag a jarmdivek

inditdsa soran, mivel a benzinmotoros jarmdvek inditdmotorjanak
az aramfelvétele 80-120A, mig a dizelmotorok inditdsahoz akar 400
A-re is szlikség van! A dizelmotorokkal szerelt jarmUivek esetében

a beépitett akkumulator kapacitasa altaldban meghaladja a 70 Ah-t,
mig a benzinmotoros jarmuvekben altaldban 60 Ah kapacitasu
akkumulator talalhato.

© Nagy energiahatékonysag

- Az akkumulator hosszu ideig biztositja a fogyasztok mikodéséhez
szlikséges aramot. Az elarasztott elektrddas 6lomakkumulator
hatasfoka eléri a 85 %-is.

© A hagyomanyos akkumulator kevésbé érzékeny a tultoltésre (mint
a zselés vagy AGM akkumulatorok)

© Ajarmiiben jobban elviselik a nehezebb koriilmények kozti
hasznalatot
- Példaul a hémérséklet ingadozasokat, valtakozd daramterheléseket.

© Jobb ar/teljesitmény arany

-> A zselés eés az AGM akkumulatorok 6sszehasonlitasa

© Az AGM akkumulatorok nagyobb teljesitményre és inditoaram
leadasra képesek, mint a zselés akkumulatorok, mivel az elektrodak
aktiv feliilete nagyobb és jobb az akkumulator aramvezeto képessége
is.

© A zselés akkumulatorok kevéshé érzékenyek a mélykisiilésre
(amikor a fesziiltség < 10,5 V). Hasznalaton kiviil jobban tiirik

a mélykisiilést, valamint lassabb az onkisiilésiik, mint az AGM
akkumulatoroknak.

Az onkislilés mértéke (kapocsfesziltség-csokkenés a pélusokon),
hagyomanyos elektrolitos akkumulatoroknal 8-10 mV/nap;

AGM akkumulatoroknal 3-4 mV/nap, zselés akkumuldtoroknal 2-3 mV/
nap. Az onkistilést bizonyos tényez6k meggyorsitjak.

A karbantartast igénylo hagyomanyos elektrolitos akkumulatorok
legfeljebb csak 1-3 napot birnak ki mélykisiilés esetén!

A zselés akkumulatorok 4 hétig, az AGM akkumulatorok, koriilbeliil
2 hétig viselik el a mélykisiiléses allapotot.




© A zselés akkumulatorok kevéshé érzékenyek a magasabb iizemi
homérsékletekre [mint az AGM akkumulatorok.

- Ha az AGM akkumulatorokat magasabb kérnyezeti h6mérsékleten
toltik fel (40°C felett], akkor Gn. hozarlat kovetkezhet be
(nagymennyiségli gaz felszabadulasaval), ami az akkumulator hazanak
a szétrobbanasahoz is vezethet.

©A karbantartast nem igényl6 akkumulatorok (zselés vagy AGM]
szerkezeti kialakitdsa olyan megoldast tartalmaz, amely a toltés késobbi
szakaszaban keletkezd gazokat (az elektrokémiai folyamatok soran) az
elektrodak elnyelik (Ujra feldolgozzak), ezért az ilyen akkumulatorok
teljesen zart kivitellek lehetnek (gondozasmentes akkumulatorok).
Az ilyen (hermetikusan lezart) akkumulatorok esetében azonban

nem szabad tullépni az Ugynevezett gazképzo fesziiltséget (14,6 V),
amely felett a viz hidrogénre és oxigénre bomlik szét. Ha tul nagy
mennyiségben szabadulna fel e két gaz, és az elektrodak a nagyobb
mennyiséget mar nem tudnak Ujra feldolgozni, akkor a magasabb kiils6
homeérséklet hatadsara az akkumulator felrobbanhat!

A zselés akkumulator toltofesziiltsége 14,1-14,4 V kozott, az AGM
akkumulator toltofesziiltsége 14,4-14,5 V kozott, a hagyomanyos
folyékony elektrolitos akkumulatorok toltofesziiltsége

14,0-14,4 V kozott lehet. Ezeket a pontos tdltofesziiltség
tartomanyokat csak az intelligens akkumulatortoltok tudjak
biztositani és vezérelni. A max. 14,4 V-os toltofesziiltség
univerzalis mindegyik tipushoz, ezzel a fesziiltséggel mindegyik
akkumulator tipus toltheto. A zselés és az AGM akkumulatorok
joval érzékenyebbek a taltoltésre, mint a hagyomanyos folyékony
elektrolitos akkumulatorok (lasd késdbb).

@A zselés és AGM akkumulatorok teljesitmény paraméterei kozel
azonosak.

Az akkumulatorok kisiitese és toltese

© Az akkumulatorok kémiai aramforrasok: a villamos energia
termelése kémiai anyagok atalakulasa révén jon létre. A savas
6lomakkumulator mikédésében harom aktiv anyag jatszik szerepet:
az 6lom, az 6lomdioxid és az elektrolitban talalhatd kénsav. Az egyes
anyagok és szerepeik: 6lomdioxid a pozitiv elektrodan (anddon), tiszta
fém 6lom a negativ elektrodan (katédon), és kénsav az elektrolitban.

A kisltés soran (amikor fogyasztot kapcsolunk az akkumulator
pélusaira) az elektrodak 6lom-szulfatta alakulnak at, mindkét
elektroda feliiletén fehér olom-szulfat réteg alakul.

A 100%-ban kisltott akkumulatorban a katodot és az anédot 6lom-
szulfat réteg veszi korbe, az elektrolitban pedig csak desztillalt
viz talalhato, mert a kénsav elhasznalodott az 6lom-szulfat
léetrehozasanak a folyamataban. A 100%-ban kisiitott akkumulator
kapocsfesziiltsége nulla és nem general aramot sem.

© A toltés soran a folyamat megfordul, az elektrodakon talalhato
szulfat ismét aktiv anyagokka alakul at: az anddon (pozitiv lemezen)
olom-oxidda, a katodon (negativ lemezen) tiszta 6lomma, illetve az
elektrodakon a vizzel egyiitt kénsavva, ami az elektrolit strliségének
a novekedését okozza.

- Mi torténik az akkumulatorban, ha a polusaihoz nincs
elektromos fogyaszto csatlakoztatva és akkumulator nincs
feltoltve?

© Az akkumulator belsejében kiils6 aramkor zarasa nélkil is

kislilési folyamat zajlik le, ez az onkislilés. Az elektrédak aktiv
anyagai a magasabb reakcios energia allaputokbol alacsonyabb
reakcios energia allapotba kivannak kerilni, aminek hatasara a két
elektrodan dlom-szulfat réteg alakul ki. Ez a folyamat addig tart, amig
a kapocsfesziiltség nagyon alacsony értékre csokken le.

© Az akkumulator kapacitasanak a megérzése, a nagy aramfelvételhez
kapcsolddo fesziiltségesés minimalis értéke, tovabba az akkumulator
élettartama nagy mértékben fligg a toltés soran végbemend kémia
atalakitas tokéletességétdl (az 6lom-szulfat minél tokéletesebb
atalakitasatol).

Akkumulator nem teljesen toltott allapotba valo feltoltése: ilyen
helyzet példaul a téli gyakori de rovid autdzas, amikor az elektromos
fogyasztok nagy aramfelvétele miatt a generator nem tudja az
akkumulatort a menet ideje alatt teljesen feltolteni.

Akkumulator gyakori toltése alacsony toltottségi allapotbol vagy
mélykisiilésbol.

Ha az akkumulatort hosszabb ideig erésen lemeriilt allapotban
taroljak, majd nagy toltoarammal toltik fel, akkor az 6lom-szulfat
réteg nem tud teljes mértékben atalakulni, felgy(lik az elektroda




fellletén és csokkenti az elektroda aktiv feluletét, ami az akkumulator
gyorsabb kistiléséhez vezet (az akkumulator nem tudja biztositani
a kivant aramerdsséget), igy az akkumulator gyorsabban tonkremegy.

© Az akkumulator kapacitdsanak a megdrzéséért, valamint az
akkumulator folyamatos miikodéképességéért az tizemeltetd

felel, ezért javasoljuk, hogy gyakran mérje az akkumulator
fesziiltségét (teszterrel vagy voltmérdvel), és idGben toltse fel
(megfeleld tolt6arammal) az akkumulatort. Amennyiben tal sok,

a vegyi folyamatba vissza nem vihetd szekunder szulfat van mar az
elektrédakon, és az akkumulator fesziiltsége 9 V ala siillyed, akkor
nincs olyan toltékészilék, amely az akkumulator ,Ujraélesztését”
végre tudna hajtani. Néhany akkumulator gyartd olyan elektrodakat
hasznal, amelyek részben meggatoljak a szulfat visszamaradasat, igy
akkumulator élettartama hosszabb lesz.

© Az akkumulator kapacitasanak a csokkenésében jelentds szerepet
jatszhat a kérnyezeti h6mérséklet és az elektrolit slirlisége is (lasd
késébb).

© A hatcellas (12 V-os) akkumulator teljesen ki van siitve (le
van meriilve), ha a kapocsfesziiltsége (terhelés nélkiil) 11,8 V!
A haromcellas (6 V-os) akkumulator esetében ez az érték 5,8 V.
Ha a 12 V-o0s akkumulator kapocsfesziiltsége 10,5 V, akkor ez az
akkumulator mélykisiités allapotaba keriilt. A kiilonb6z0 tipusu
akkumulatorok mélykisiités elleni tiirésallosaga kiilonbozo.

A karbantartast igénylo hagyomanyos folyékony elektrolitos
akkumulatorok legfeljebb csak 1-3 napot birnak ki mélykisiités
esetén!

A zselés akkumulatorok 4 hétig, az AGM akkumulatorok koriilbeliil
két hétig viselik el a mélykisiités allapotat.

Ha az akkumulator kapocsfesziiltsége 11,9-12,2 V ala siillyed,
akkor akkumulatort azonnal fel kell tolteni!!

A tapasztalatok azt mutatjak, hogy a teljesen lemeriilt akkumulator
gyakori toltése az akkumulator 10%-os kapacitascsokkenését
okozza. A félig lemeriilt akkumulator gyakori toltése az
akkumulator 5%-os kapacitascsokkenését okozza. A 10%-os
mértékii kisiilésrol valo gyakori feltdltés az akkumulator
élettartamat csak nagyon kis mértékben csokkenti.

->A lemeriilt akkumulator toltésének harom
fesziiltségtartomanya van.

©13,2 V-os fesziiltségig az elektrédakon kénsav képzddik, az elektrolit
slr(isége pedig 1,15 g/cm? értékre né (ez az elsé feszlltségtartomany).
Ezt kovetden, a toltés a masodik fesziiltségtartomanyba keril, amelynek
soran az 6lom-szulfat alakul at. Ez az allapot 14,7 V-ig tart, mikozben az
elektrolit sirlisége 1,25 g/cm®-re névekszik. 14,6 V-os fesziiltségnél az
elektrodakon megindul a vizbontas (amit buborékképzédés jelez ki). Az
anddon nagyobb mennyiségben oxigén, a katédon hidrogén szabadul fel.
A 14,6 V-os fesziiltséget gazképzodési fesziiltségnek is hivjak.
Amennyiben az akkumulatorban a toltés soran mar 14,6 V-os fesziiltség
alatt gazképzodés lathato, akkor ez azt jelzi, hogy az elektrodan
szekunder szulfat lerakodas van (minél kisebb fesziiltségnél indul be

a gazképzodés, annal nagyobb a szulfatlerakodas).

Amikor az 6lom-szulfat elfogy az elektréddakrol, akkor az akkumulator
fesziiltsége 16,2 - 16,8 V lesz, az elektrolit slirlisége pedig eléri

a maximalis slrlséget 1,28 g/cm?®(ez a harmadik fesziltségtartomany).
Az akkumulatorban nagyon erds a gazképzdédés, ugy tlnik, mintha

az elektrolit felforrt volna. Ez azonban nem forras, hanem jelentés
gazképzdédés az elektrédakon (oxigén és hidrogén szabadul fel].

A 16,2-16,8 V-os fesziiltségtartomany elérése utan a fesziiltség

a kapcsokon mar nem no tovabb, az akkumulator toltésére forditott
energia teljes mértékben a vizbontasra (oxigén és hidrogén
képzésére) hasznalodik el.

A viz természetes elparolgasa, illetve a kis mennyiségben

meglévd elektrolitikus gazképzddés miatt, a folyékony elektrolitos
6lomakkumulatorokban idénként ellendrizni kell az elektrolit szintjét,
és ha sziikséges, akkor desztillalt vizet (dsvanyi anyagoktol és vezetd
ionoktdl mentes vizet) kell betdlteni. A karbantartast nem igénylé
akkumulatoroknal ezt az ellenérzést nem kell végrehajtani.
Amennyiben a feltoltott akkumulatorhoz elektromos fogyasztokat
csatlakoztatunk, akkor a fesziiltsége azonnal kb. 12,6-12,9 V-ra
csokken. Megkezdddik a kénsav bomlasa, az elektrolit slrlisége
csokken, és az elektrodakon megkezdddik az 6lom-szulfat képzddés.

© A folyékony elektrolitos akkumulatorokon a kapocsfesziiltséget

az utolso toltést (vagy a motor leallitasat) koveto 2 ora mulva kell
megmérni. A gondozasmentes akkumulatorokon a mérést 24 6ra mulva
kell végrehajtani, ellenkezo esetben a mérés hibas értéket eredményez.




- Az akkumulator toltottségének a mértéke
a kapocsfesziiltséghez viszonyitva

Kapocsfesziiltség  Akkumulator toltottségi allapota
12,6-12,9V 100 %

12,4-12,5V 75 %

12,1-12,2V 50 %

11,9-12,0V 25 %

11,8V kisutott

<10,5V mélykisiités

@ A teljesen feltoltott folyékony elektrolitos akkumulator esetében
a kapocsfesziiltség 12,9 V-nal nagyobb is lehet.

-> Toltoaram

© Az akkumulatort a névleges kapacitas szamértékének az 5-10 %-os
aramértékével kell tolteni (tehat ha az akkumulator kapacitasa 60 Ah,
akkor a toltoaram ennek a szamértéknek a 0,05 - 0,1-szerese, ami

3-6 A-t jelent). Az ennél nagyobb toltoaram karos lehet az
akkumulatorra (az elektrodak szulfatosodasat okozza).

Tul nagy toltéaram alkalmazasa esetén az elektrolit az elektrodak
kozvetlen kozelében telitddik a toltéskor keletkez6 kémiai anyagokkal
(ezek az anyagok a gyors toltés kdzelében nem tudnak megfeleld
sebességgel eltdvozni az elektrodaktol). Ennek kovetkeztében az 6lom-
szulfat (amit a toltéssel az elektrodakrol felbontunk]), a kelleténél
lassabban bomlik fel, igy paradox mdédon az akkumulator kapcsain

a fesziiltség megné (ami a toltés befejezése utan azonban gyorsan
csokkenni fog). Ezért az akkumulator tényleges fesziiltségének

a mérését a fent megadott id6 eltelte utan kell végrehajtani,

ellenkezd esetben a mérés eredménye hibas lesz. Az akkumulator
teljesitményének és hosszu élettartamanak a megdrzése érdekében az
akkumulator toltéséhez ne hasznaljon nagy tolt6aramot.

@Az intelligens akkumulatortoltok ciklikusan valtakozd impulzus
arammal toltik az akkumulatort (a nagy dramerésséget csokkenés
koveti, ami kozott konstans toltGaram tolti az akkumulatort). Az ilyen
toltéaram lefutas kiméletes akkumulatortoltést jelent, mivel

a 0,05 - 0,1-szeres toltéaram (a kapacitas értékébd6l szamitva)
hatékonyan és kimélé modon tolti a cellakat, és elegend6 id6t biztosit
az elektrolit eltdvozasahoz az elektrodak feliletétdl (a szulfat bomlasat
nem akadalyozza tultelitett elektrolit).
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© Az akkumulatortolté kivalasztasa soran figyelembe kell venni

a fent leirtakat, tehat ha csak részben intelligens akkumulatortoltét
kivan vasarolni (amelyen nem allithaté be a téltendé akkumulatorok
kapacitasanak megfelelé maximalis tolt6aram), akkor a konkrét
toltend6 akkumulator kapacitas értékébdl szamolt maximalis
toltéaramot biztositd akkumulatortoltot kell alkalmazni.

© A benzinmotoros jarmiivekben alkalmazott (kisebb inditoaramot
biztosito és kisebb kapacitasu) 50-60 Ah-s akkumulatorokat kb.

4 A-es toltoarammal kell feltolteni.

A dizelmotoros jarmiivekben alkalmazott (nagyobb inditoaramot
biztosito és nagyobb kapacitasi) 70 Ah-nal magasabb kapacitassal
rendelkezo akkumulatorokat kb. 8 A-es toltoarammal kell feltdlteni.

© Kisebb téltoarammal rendelkezo akkumulatortoltot szabad

a nagyobb kapacitasi akkumulatorokhoz hasznalni, de szamolni kell
azzal, hogy a toltési ido hosszabb lesz (ez azonban nem karositja az
akkumulatort). Nagyobb toltoaramui akkumulatortoltot azonban csak
akkor szabad hasznalni kisebb kapacitasu akkumulatorok toltéséhez,
ha az akkumulator gyartdja altal megadott adatok kozott szerepel az
akkumulatortolto toltoaramanak az értéke (mint megengedett toltoaram).

© Kivételes esetekben az akkumulatort gyorsabban is fel lehet tolteni
(a névleges kapacitas szamértékébol szamolt 50-100%-o0s aramértékkel),
ami példaul egy 50 Ah-s akkumulator esetében 25-50 A-t jelent, de
csak akkor ha az akkumulator gyartdja ezt a miiszaki adatok kozott
engedélyezi. Ez azonban nem altalanosan megengedett toltési mod!



—>Az akkumulatorok kiilonb6zo modon érzékenyek a tultoltésre

© A zselés akkumulatorokra altalaban érvényes, hogy

a kapocsfesziiltséglik nem lehet 14,4 V-nal nagyobb!

A kapocsfesziiltségnek 14,1 és 14,4 V kozott kell lennie.

Ha a kapocsfesziiltség 0,5 V-tal nagyobb (tehat 14,6 és 14,9 V kozé

esik], példaul a rosszul beallitott toltGelektronika, vagy nem intelligens
akkumulatortolté hasznalata miatt, akkor az akkumulator élettartama
1/3-dal, 0,7 V-tal nagyobb fesziiltség esetén 60%-kal csokken.

A gazképzé fesziiltség (14,6 V) elérése utan megindul az elektrodakon

a gazképzodés, ami a karbantartast nem igénylé és légmentesen lezart
akkumulatorok esetében rendkiviil veszélyes és nem kivanatos jelenség.

© Az AGM akkumulatorok esetében a fesziiltség nem épheti til a 14,5V
értéket, ellenkezd esetben jelentés mennyiségben gaz szabadul fel.

© A karbantartast nem igénylo akkumulatorok toltése soran az
akkumulator homérséklete nem lépheti tul a 40°C-t, ellenkezo
esetben un. hozarlat allhat be, amely az akkumulator szétrobbanasat
okozhatja (lasd fent). Magasabb kornyezeti homérséklet esetén
biztositani kell az akkumulator folyamatos hiitését.

© A mikroprocesszoros vezérlésii intelligens akkumulatortoltok
esetében az akkumulatorok kapcsain a fesziiltség nem lépi tul a 14,4 V
értéket. Ez egy univerzalis fesziiltségérték, amellyel minden
akkumulatortipus tdltheto. Ezek az akkumulatortoltok figyelik az
akkumulator toltottségi allapotat is.

a E ->Akkumulatorok toltése alacsonyabb homérsékleten

©Hidegebb kornyezetben a toltéfesziiltséget (a hémérséklet
figyelembe vételével) novelni kell.

Az akkumulator kapcsain mért fesziiltség altalaban 25°C-os
hémérsékleten értendd.

A toltofesziiltséget Ugy kell beallitani, hogy a 25 °C-tél valo eltérés
minden 1°C-ra 0,03 V-tal kell a toltofesziiltséget megvaltoztatni
(ez 10°C-onként 0,3 V-os toltofesziiltség valtozast jelent). Ha

a homérseéklet 25°C-nal alacsonyabb, akkor a toltofesziiltséget
novelni, ha magasabb akkor csokkenteni kell.

Bizonyos alacsonyabb intelligenciaju akkumulatortolték esetében
(amelyek szobahémérsékleten max. 14,4 V-os toltéfesziltséget érnek el),
alacsonyabb kornyezeti hémérsékletekhez lehet6vé teszik a max. 14,7
V-os toltofesziiltség beallitasat is. A fenti szamadatokbol kovetkezik, hogy
ez a toltofesziltség érték kb. 15°C-os kornyezeti hémérsékletre érvényes
(pl. garazsban valé toltés soran). Ha a garazsban ennél alacsonyabb

a kornyezeti hémérséklet, akkor javasoljuk a toltést szobahémérsékleten
végrehajtani (max. 14,4 V-os toltéfesziltséggel). Amennyiben
hagyomanyos [intelligencia nélkili) akkumulatortoltét hasznal,

akkor a fenti szamadatokat figyelembe vélve szamolja ki a kornyezeti
hémérséklethez kapcsolddo (beallitandd) toltéfesziiltséget. A hordozhatd
akkumulatortolték és a jarmibdl kivett akkumulatorok esetében a fentiek
figyelembe vételével, a kornyezeti hémérséklet fliggvényében kell

a toltéfesziiltséget beallitani és az akkumulatort feltolteni.

Problémat jelenthet azonban a jarmiiben valo akkumulatortoltés,
mivel a generator toltofesziiltsége fixen 14,0 V-ra van beallitva. Ha

a kornyezeti homeérséklet 0°C, az akkumulator pedig hideg, akkor

a kovetkezo helyzet alakul ki. Az akkumulator toltéséhez a kovetkezo
toltofesziiltséget kellene alkalmazni: 14,4 + 25 x 0,03 = kb. 15,15 V.

A generator ezt nem tudja biztositani, ezért a gyakori hideginditas és
a rovid utazasok miatt az akkumulator hideg idében (altalaban télen)
nem toltodik fel teljesen, ami egy ido utan inditasi problémakat okoz.
Ha az On altal hasznalt intelligens akkumulatortsltén van lehetdség

téli izemmadd bekapcsolasara, és az akkumulatort hideg helyen (pl.
0°C-os kornyezeti hémérséklet mellett) kell feltolteni (anélkil, hogy

az akkumulatort kiszerelné a jarmiibél), akkor ezt a téli izemmadot
mindig kapcsolja be, hogy a 12 V-os akkumulator toltéséhez sziikséges
14,4 V-o0s toltéfesziltség a hémérséklettdl fliggéen nagyobb legyen. Ha

a kornyezeti hémeérséklet példaul -10°C, akkor a tolt6fesziltséget 15,45-
14,4 = 1,01 V-tal kellene novelni. Az 1 V-os fesziiltségkiilonbség azonban
mar a teljesen feltoltott és kisiitott akkumulator kapocsfesziiltségének
a kiilonbsége is (lasd fent a toltési allapotokhoz kapcsolddo
kapocsfesziiltség tablazatban a . kisttott” sort). A téli Gzemmadot
szobahdmérsékleten valo toltés soran ne hasznalja, mert a készlilék
nem kivant mértékben magasabb toltéfesziiltséget szolgaltat.

-> Az akkumulator es az akkumulatortolto csatlakoztatasa

© Biztonsagi okokbdl az alabbi szabalyokat feltétlenil be kell tartani,
kiilonosen a folyékony elektrolitot tartalmazd élomakkumulatorok




toltése soran. Ennél az akkumulatornal all fenn a legnagyobb

a veszélye annak, hogy a gazképzddés kovetkeztében 0sszegy(lt
durrandgazt a keletkezd elektromos szikrak berobbanhatjak. Mindig
az akkumulatortaltot kell eloszor a 230 V-os aljzatbol kihGzni.

Ha az akkumulatort ki kivanja szerelni (a jarmiib6l), akkor elobb

a negativ polust bontsa meg (csak ezt kovetden a pozitiv polust). Az
aram a negativ pélustol a pozitiv pélus felé halad, igy minimalizalhato
a szikraképzodés.

Az akkumulator bekotése soran elobb a pozitiv polust kell

bekatni (majd a negativ polust). Ez érvényes az akkumulatortolto
akkumulatorhoz csatlakoztatasara is. Ha az akkumulatort nem
kivanja kiszerelni a jarmiibal, akkor elobb a negativ polust bontsa
meg, majd csatlakoztassa az akkumulatorhoz az akkumulatortolto
pozitiv polusat, végiil csatlakoztassa az akkumulatortolto negativ
polusat az akkumulator negativ polusahoz.

->Az akkumulatorok onkisiilése

@A teljesen feltoltctt folyékony elektrolitot tartalmazo 6lomakkumulator
az onkistilés kovetkeztében 6-9 honap alatt teljesen lemeriil.

A teljesen feltoltott zselés akkumulator kapacitasa 25°C-on

az eredeti kapacitas 80%-ra csokken le 6 honap alatt. Az AGM
akkumulatoroknal ez az id6 4 honap, mig folyékony elektrolitot
tartalmazd 6lomakkumulatornal 2 honap (az eléz6 adatok a szabadon
allo, fogyasztéval nem terhelt akkumulatorokra vonatkoznak). Az
onkisiilés mértéke hagyomanyos elektrolitos akkumulatoroknal
(25°C hémérsékleten) 8-10 mV/nap; az AGM akkumulatoroknal

3-4 mV/nap, a zselés akkumulatoroknal 2-3 mV/nap.

40°C-os homeérsékleten az onkisiilés mértéke az elozo értékeknek
a duplija.

©Ha az akkumulator a jarmiben csatlakoztatva van a jarm elektromos
rendszeréhez, és a generator nem télti az akkumulatort, akkor az
onkislilési folyamat gyorsabb a fent emlitett szabadon all6 és 25°C-os
kornyezeti hdmérsékleten talalhaté akkumulator onkistilésénél. llyen
eset az aramfejleszt6 inditéakkumulatora is (ha az aramfejlesztét
hosszabb ideig nem hasznaljak). Az onkisiilés utan megkezdddik

a mélykisllés folyamata (ami az akkumulator tonkremenetelét

okozza), ezért ha hosszabb ideig nem hasznalja a jarm(vet vagy az
aramfejlesztot, akkor az akkumulatort toltse fel teljesen, majd valassza
le az elektromos rendszerrél, és az elGirt id6kozonként ellendrizze

le az akkumulator kapocsfesziiltségét (toltottségi allapotat), és ha
sziikséges, akkor toltse fel az akkumulatort.

A folyékony elektrolitot tartalmazo 6lomakkumulatort (amelyben

a szulfatosodas még nem indult meg) 1-2 havonta, a zselés vagy

AGM akkumulatort 3-4 havonta kell feltolteni. A kapocsfesziiltséget
azonban ennél gyakrabban kell ellendrizni, mert az akkumulator
kisiilési sebessége a homérséklettol is fligg (lasd fent).

Az akkumulatort hiivos és szaraz helyen (0°C feletti h6mérsékleten)
tarolja (lasd fent). A magas tarolasi hémérséklet kedvezétlen hatassal
van az akkumulator kapacitasara.

- Mikor fagy meg a folyékony elektrolitos akkumulatorban
a folyadék?

@A teljesen feltoltott akkumulator elektrolitjanak a strlisége 1,28 g/
cm?, az elektrolit -68°C alatt fagy meg. A félig feltoltott akkumulator
elektrolitjanak a siirlisége 1,15g/cm?3, ez -15°C-nal fagy meg.

A teljesen lemeriilt akkumulator elektrolitjanak a siirlisége 1,1 g/
cm?, ez -7°C-on fagy meg, mig a mélykisiiléses akkumulatorban az
elektrolit mar 0°C alatt megfagy.

Az akkumulator onkislilési folyamata kdzben a kénsav 6lom-szulfatta alakul
at az elektrodakon, aminek kovetkeztében az elektrolit stirlisége 1,28-rél
folyamatosan 1,0 g/cm?®-re csokken. A tiszta viz slriisége 1,0 g/cm?.

w oy

A jo allapotban lévo és teljesen feltoltott folyékony elektrolitos
akkumulatorrol miért nehezebb télen a startolas?

©Ez az elektrolit magasabb viszkozitasa (alacsonyabb folyékonysagal)
miatt van. Hidegebb idében az elektrolit veszit a folyékonysagabadl,

a kénsav nehezebben jut el az elektrodék feliiletéhez. A kevéshé
folyékony elektrolitban a kénsav aramlasa az elektrodak feliiletéhez
lassabban torténik meg. Az elektrodak kozelében az elektrolit aktiv
Osszetevéje gyorsabban elhasznalddik, és mivel az elektrodaknal

a kénsav utanpdtldsa nem éri a sziilkséges mértéket, Ugy tlnik, hogy az
akkumulator kapacitasa kisebb.

Az altalanos megfigyelések szerint +30°C és -10°C kozott az
akkumulator kapacitascsokkenése Celsius fokonként 1%. Ehhez még
hozzajon a felvett aramerdsségtol fliggd kapacitascsokkenés is. Minél
nagyobb a felvett dram, annal nagyobb a kapacitascsokkenés. Fagypont
alatti homérsékleten és nagy inditéaramok esetén az akkumulator
latszolagos kapacitasa jelentos mértékben csokken.



© Az akkumulator kapacitasara jelentos mértékben hatassal van

az elektrolit sliriisége is (az elektrolit siir(iségét a felhasznald csak

a karbantartast igénylé folyékony elektrolitos akkumulatoroknal

tudja megvaltoztatni). Az elektrolit egyik 6sszetevdje a kénsav, amely
teljesen feltoltott akkumulétor esetében 1,28 g/cm?® sirliséget biztosit
az elektrolitnak. Ha az elektrolit sGriségét példaul 0,06 g/cm?® értékkel
csokkentenénk (1,22 g/cm®-re), akkor az akkumulator, amelynek az
eredeti kapacitasa 12 Ah volt, ugy viselkedik, mintha a kapacitdsa csak
9 Ah lenne. Tehat a 4,6 %-kal kisebb siiriiségi elektrolitot tartalmazo
akkumulator kapacitasa az eredeti érték 75 %-ra csokken.

A kereskedelemben megvasarolhato akkumulator kénsav (amelyet

az akkumulatorba lehet tolteni) 38 %-os koncentracioval rendelkezik, ami
1,285 g/cm?® slirliségnek felel meg. A kénsav oldatnak tisztanak kell lennie,
és csak desztillalt vizet szabad tartalmaznia (a vizben nem lehetnek asvanyi
anyagok, ionok), ellenkez6 esetben az akkumulator meghibasodik.

—Lehet javitani az elszulfatosodott akkumulatort?

©Ha az akkumulator gyorsan lemeriil (alacsony a kapacitasal,

toltés kozben erdsen felmelegszik és az elektrolitban buborékok
jelennek meg, valamint a toltés kdzben a fesziiltség a normal
feszliltségvaltozasnal gyorsabban ndvekszik, akkor ez utal arra, hogy
az akkumulatorban megkezd6dott a szulfatosodas.

Ha az akkumulator hosszabb ideig mélykisiitési allapotban volt

(a kapocsfesziiltsége 10,5 V alatti), akkor valdsziniileg mar nincs olyan késziilék
és eljaras, amellyel az akkumulatort ismételten fel lehet ,,éleszteni”.

© Az akkumulator felélesztését meg lehet probalni a kapacitas
szamértékébol szamolt 0,05 - 0,025-sz06ros toltéarammal. Az
akkumulatort teljesen fel kell télteni (ha lehet), fliggetleniil attdl, hogy

milyen hosszu ideig tart a toltés (akar nagyon hosszu idét is igénybe vehet).

Az er6s szulfatosodast mutato akkumulatorok esetében az elektrolit
kiontése és desztillalt vizzel valo helyettesitése utan, az akkumulatort

a kapacitas szamértékébol szamolt kb. 0,02-szeres tolt6arammal kell
feltolteni (egészen az er6sebb gazfejlddésig). Amikor az akkumulator eléri
a kb. 15 V-t (haromcellds akkumulatornal a 7,5V-t), a vizet ki kell onteni,
és az akkumulatorba friss, 1,28 g/cm?® s(irliség( elektrolitot kell betolteni,
majd az akkumulatort normal madon fel kell tlteni.

A fent leirt mddszerek (az ismételt és kis toltéarammal vald

toltés kivételével], a karbantartast nem igénylé AGM vagy zselés
akkumulatoroknal nem alkalmazhato.

© Bizonyos intelligens akkumulatortolték rendelkeznek regeneralo
funkcioval is (szulfat-mentesités), amely képes az akkumulatort

ismét izemképes allapotba visszaallitani. Ezt a funkciét azonban nem
mindegyik akkumulatortolté tartalmazza, illetve nem lehet a funkciét
barmilyen akkumulatornal alkalmazni. Altalaban igaz, hogy csak azokat
az akkumulatorokat lehet regeneralni, amelyek a jelentds szulfatosodas
ellenére részben tizemképesek. Bizonyos fesziiltségtartomanyokban
ezek az akkumulatortélték hibat jeleznek ki, ami azt jelenti, hogy az
akkumulatort mar nem lehet regeneralni és feltolteni.

Afenti . felélesztési” mddszerekhez olyan akkumulatortoltoket kell hasznalni,
amelyeknél kézzel lehet a téltéaramot beallitani. Egyes gyartok kinalnak
olyan késziilékeket (aktivatorokat) is, amelyek rovid, de nagy toltéaramu
impulzusokkal gyorsitjak az elektrodak fellletén talalhato szulfat felbomlasat.
A szaggatott és nagy toltéaram korlatozza az akkumulator tonkremenetelét
és az elektrolit tultelitdését az elektroda fellletének a kozelében.

> Az akkumulator kapacitasa

© A kapacitas értékét amperéraban (Ah) adjak meg, pl. C, = 55 Ah, ami
azt jelenti, hogy 55/20 = 2,75 A aramfelvétel esetén az akkumulator

a csatlakoztatott elektromos fogyasztokat 20 oran keresztiil tudja
energiaval ellatni. A C, jeldlés a 20 6ran keresztil tart¢ kisiitésre
vonatkozik. El6fordulnak mas kapacitasérték jelolések is,

pl. a C,, 10 oran keresztil tarto kisiitésre vonatkozik.

->Mennyi ido telik el az akkumulator kisiitéséig?

© Az akkumulator kapacitasa fiigg a kistitéaramtol és akkumulator
tipusonként kiilonboz6.

Ha példaul egy zselés, vagy egy AGM, vagy egy hagyomanyos

folyékony elektrolitos és azonos névleges kapacitasu (pl. C, =55 Ah)
akkumulatorra rakotiink egy reflektort (amelynek az aramfelvétele

5 A), akkor mennyi id6 mulva meriilnek le (siitnek ki) az egyes
akkumulatorok (mennyi ideig fog vilagitani a csatlakoztatott reflektor)?

- Az 5 A-es aramfelvételt (kisiitoaramot) at kell szamolnunk az
adott akkumulator tipusra. Az atszamitasi tényezo egy hatvanykitevo,
amely minden akkumulator tipus esetében adott.

© A hagyomanyos folyékony elektrolitos akkumulatornal az
aramfelvétel hatvanykitevgje: X216 A

© A zselés akkumulatornal az aramfelvétel hatvanykitevgje: X''-125A

© Az AGM akkumulatornal az aramfelvétel hatvanykitevgje: X"05-1.15A




- A hatvanykitevo tartomany az akkumulator hatékonysagat tiikrozi.
Minél kozelebb van a hatvanykitevo az 1-hez, annal kisebb szammal
van az 5 A-es aramfelvétel megszorozva (annal hosszabb ideig vilagit
a reflektor). A fentiek szerint a legjobb az AGM akkumulator.

© A folyékony elektrolitos akkumulatornal a szamitott aramfelvétel
512 = 516 kozott talalhatd, ami: 6,8 A és 13,1 A kozotti aramértéknek
felel meg.

© A zselés akkumulatornal a szdmitott aramfelvétel
511+ 5125 kgzott talalhatd, ami: 5,8 A és 7,4 A kozotti aramértéknek
felel meg.

© Az AGM akkumulatornal a szamitott aramfelvétel
5105 = 5115 kgzott taldlhatd, ami: 5,4 A és 6,36 A kozotti aramértéknek
felel meg.

- Ezt kovetéen az akkumulator kapacitast (55 Ah) el kell osztani az
egyes tipusok szamitott aramértékeivel. A végeredmény mutatja,
hogy az egyes akkumulatorok mennyi ideig tudjak arammal ellatni az
5 A aramfelvételii fényszorot.

A jo allapotu és feltoltott akkumulatorok miikodési ideje a kovetkezo.

© A folyékony elektrolitos akkumulator esetében:

55/6,8 + 55/13,1, ami 8,08 és 4,19 ora kozotti miikodési idot jelent.
© A zselés akkumulator esetében:

55/5,8 = 55/7,4, ami 9,48 és 7,43 ora kozotti miikodési idot jelent.
© Az AGM akkumulator esetében:

55/5,4 + 55/6,36, ami 10,18 és 8,64 ora kozotti miikodési idot jelent.

© A fenti szamitasokbal kitlinik, hogy a leghosszabb miikodési idot

az AGM akkumulator szolgaltatja, amely az 55 Ah-s kapacitasu
akkumulatorok esetében 2 oraval hosszabb ideig biztositja a fényszoro
mikodését (a folyékony elektrodas akkumulatorral 6sszehasonlitva).

—> Az 55 Ah-s névleges kapacitas az egyes akkumulator tipusok
esetében (5 A-es dramfelvétellel szamolva), a kovetkezd tényleges
kapacitasoknak felel meg.

© A folyékony elektrolitos akkumulator esetében:
8,08 x5+ 4,19 x 5, tehat 40,4 + 20,95 Ah

© A zselés akkumulator esetében:
9,48 x5 + 7,43 x5, tehat 47,4 + 37,15 Ah

© Az AGM akkumulator esetében:
10,18 x 5 + 8,64 x 5, tehat 50,9 + 43,2 Ah





